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ГЕНЕЗИС НАУКОВОЇ ІНТЕРПРЕТАЦІЇ  
«МЕТОДОЛОГІЯ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ»

Анотація. Здійснено ідентифікацію понять «теорія», «методологія», «методика», в межах такого інструменту гно-
сеології, яким є наукова термінологія. Гносеологія – це теорія наукового пізнання, одна із складових частин філософії. 
Вона вивчає закономірності і можливості пізнання, досліджує щаблі, форми, методи і засоби процесу пізнання, умови 
та критерії істинності наукового знання. А методологія є частиною гносеології, яка вивчає процес наукової діяльнос-
ті. Духовна чи практична діяльність людини, пізнавальна або перетворювальна, індивідуальна чи колективна, тобто 
освоєння світу людиною, завжди супроводжується використанням певних методів. Методологічна функція належить 
до основних функцій філософської теорії. В статті представлено наукове розуміння окремих вчених щодо методології 
бухгалтерського обліку. Методологія – це концептуальний виклад мети, змісту, методів дослідження, які забезпечують 
отримання максимально об’єктивної, точної, систематизованої інформації про процеси та явища. У статті досліджено 
еволюцію елементів методу бухгалтерського обліку. По-різному розкривається поняття методу у книгах, статях і під-
ручниках з теорії бухгалтерського обліку. Одні автори під методом бухгалтерського обліку розуміють сукупність при-
йомів і способів, за допомогою яких здійснюється облік. Інші метод обліку представляють як систему таких прийомів, 
лише перераховують і детально характеризують його складові. Метод зводиться до сукупності визначених правил, 
прийомів, способів, норм пізнання і діяльності. Він є системою принципів, вимог, які орієнтують суб’єкта на вирі-
шення конкретного завдання, досягнення результатів у певній сфері діяльності. Методологія бухгалтерського обліку 
потребує глибокого дослідження і системного визначення, шляхом розвитку та видозміни методів, прийомів, способів 
та підходів. Методологія бухгалтерського обліку є фундаментальним підґрунтям та основою розвитку облікової науки. 
Методологія бухгалтерського обліку потребує ґрунтовної трансформації та видозміни. Окремі елементи методу бухгал-
терського обліку не є самостійними, ізольованими від інших, а навпаки органічно пов’язані між собою, перебувають у 
безперервній взаємодії та становлять метод бухгалтерського обліку тільки у своїй єдності. Застосування системи таких 
методологічних інструментів як принципи, методи, способи, прийоми та процедури дозволяє розкрити зміст і характер 
дослідження предмета бухгалтерського обліку. Теорія створює основу, фундаментальний базис для практичної реалі-
зації бухгалтерський обліком своїх функцій і завдань. Методологічна складова покликана визначити, яким саме чином 
будуть реалізовуватися функції бухгалтерського обліку та поставлені перед ним завдання. 

Ключові слова: методологія, бухгалтерський облік, система, теорія, метод, наука, понятійний апарат, концепція, 
філософія, проблема, алгоритм наукового пошуку.

Вступ та постановка проблеми. Методологія (від 
греч. вчення про способи, «шлях до будь-чого», «при-
чина») – вчення про систему понять і їх відносин; систему 
базових принципів, методів, методик, способів і засобів 
їх реалізації в організації та побудові науково-практичної 
діяльності людей. Методологія бухгалтерського обліку 
є складовою методології економічної науки й дослідження 
інституційних змін та інших суспільних перетворень, 
спричиняють появу нових об’єктів, нових форм і власти-
востей, що потребують ідентифікації, оцінки. 

Метод як «шлях до чого небудь», спосіб досягнення, 
сукупність пізнавальних операцій, дій, процедур, правил, 
прийомів, норм пізнання, спрямовується на пошук істини, 
спонукає рух до поставленої мети та направлений на вирі-
шення конкретних завдань і досягнення бажаних резуль-
татів. Методи є елементами методології бухгалтерського 
обліку і водночас є реалізація завдань, які постають перед 
системою бухгалтерського обліку й уможливлюються 
шляхом їх використання. 

Методологія бухгалтерського обліку є складовою мето-
дології економічної науки. Методологія не може розгляда-
тися ізольовано, вивчення змін облікової методології необ-

хідно здійснювати всебічно і постійно. Ф. Ф. Бутинець 
слушно зазначає: «Якщо методологія є генеральним шляхом 
пізнання, то методи вивчають, як саме йти цим шляхом. 
Методи характеризують складні пізнавальні процеси, що 
включають набір різних прийомів дослідження» [1, с. 384]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На сьо-
годні вчені, теоретики і практики проявляють значний 
інтерес до методологічних основ системи бухгалтер-
ського обліку. Що стосується історичного розвитку, побу-
дови методології бухгалтерського обліку та становлення 
залишаються невирішеними. 

Методологія стала темою дослідження багатьох 
науковців, з-поміж яких можна виділити Т. А. Бути-
нець, Ф. Ф. Бутинець, Н. А. Канцедал, Л. М. Кіндрацьку, 
Ю. А. Кузьминського, О. А. Лаговську, С. Ф. Легенчук, 
Н. М. Малюга, Т. Г. Маренич, М. С. Пушкар, С. В. Свірко, 
Я. В. Соколов, Л. О. Чайковська, Л. В. Чижевська.

Метою статті є дослідження сутності методології 
бухгалтерського обліку, вивчення його розвитку. Визна-
чено такі основні завдання: дослідити розвиток науко-
вого знання про організацію бухгалтерського обліку та 
довести її предметну самостійність, обґрунтувати кон-
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цептуальні засади модернізації регулювання бухгалтер-
ського обліку.

Результати дослідження. Підходи до визначення 
дефініції бухгалтерського обліку виділяє Я. В. Соколов, 
зауважуючи, що не існує такої дефініції, яка б найбільш 
вичерпно характеризувала об’єкт [2, c. 11–12]. 

Вчений виділяє три групи дефініцій, що відображають 
зміст бухгалтерського обліку:

1. Методичний підхід – ґрунтується на одному з пер-
ших визначень, запропонованих у 1494 р. Лукою Пачолі, 
що визначав облік як «ведення справ у належному 
порядку і як слід» згідно власного бачення торговця 
або його бухгалтера [3, с. 18]. Також відомим вважається 
визначення французького автора Г. Фора, запропоноване 
у 1910 р.: «бухгалтерський облік – це наука про методи 
реєстрації фактів господарського життя, що виконуються 
господарюючими особами» [4, с. 192]. Наведені визна-
чення є досить загальними і схиляються до процедур-
ного бачення змісту обліку, не розкриваючи його змісту. 
В цілому методичний підхід покликаний розкрити будову 
бухгалтерського обліку, його методи та інструменти

2. Змістовний підхід – ґрунтується на описі об’єктів 
обліку. Автори, що дотримувались цього підходу, ствер-
джували, що бухгалтерський облік відображає фінансо-
вий стан господарюючого суб’єкта. Відомий французь-
кий економіст Ж. Фурастьє за цим підходом визначав 
бухгалтерський облік як галузь сучасної науки, мета якої 
полягає в грошовому вираженні вартості майна підпри-
ємства та визначенні величини його власного капіталу. 
Вказаний підхід є вагомим з точки зору визначення облі-
кових об’єктів, проте не враховує цілей ведення бухгал-
терського обліку, які можуть варіюватися в залежності від 
груп користувачів інформації.

3. Цільовий підхід – сформований в кінці XIX ст. вна-
слідок розширення сукупності користувачів інформації та 
появи різних цільових груп, для яких готувалася бухгал-
терська звітність.

Дослідження, що проводились вченими в середині та 
в кінці XIX ст., засвідчували трансформацію мети бухгал-
терського обліку і перехід від ведення обліку як такого  
(з веденням книг, рахунків, обчислення капіталу, вартості 
майна тощо) до постановки цілей обліку під впливом 
цілей управління капіталом. 

Я. В. Соколов вважає відправною точкою у форму-
ванні цільового підходу дослідження Е. Пізані, який нази-
вав бухгалтерський облік наукою, що слідує законам права 
та економіки, здійснює обчислення задля того, щоб харак-
теризувати функції управління із найменшими засобами 
досягати найбільшого економічного ефекту [5, c. 11–12].

Методологічне забезпечення стандартів бухгалтер-
ського обліку не можливе без дотримання методології 
бухгалтерського обліку. Які дефініції дають вчені поняттю 
«методології бухгалтерського обліку»? 

Т. А. Бутинець під методологією бухгалтерського 
обліку розуміє науку про методи наукового дослідження, 
тобто знання всієї сукупності прийомів і засобів теоре-
тичного пізнання господарських явищ – об’єктів бухгал-
терського обліку з точки зору їх законності, доцільності 
і достовірності. Він стверджує, що «…метод науки – це не 
те, що встановлено, а процес, що відбувається постійно, 
відвернений від суспільних явищ. А тому науковий метод, 
подібно самій науці, не піддається визначенню...» [6, с. 384].

На думку Ю. А. Кузьминського, методологія – це 
вчення про методи пізнання, до яких належать: метод 
сукупності чотирьох пар: документація та інвентаризація, 
оцінка і калькуляція, рахунки і подвійний запис, баланс 
і звітність; методичні прийоми: індукція, дедукція, аналіз, 

синтез, порівняння тощо; методики: конкретизація засто-
сування методів та методичних прийомів [7, с. 59]. 

Л. В. Чижевська вказує на те, що «…методологія 
включає дослідження системи бухгалтерського обліку 
і утворення моделей обліку, а її специфічність полягає 
у двоїстому характері: методологія спрямована на дослі-
дження предмета обліку і водночас облік як наука вико-
ристовує загальну методологію науки» [8, с. 50–51].

М. С. Пушкар трактує поняття «методологія бухгал-
терського обліку» як всеохоплююче знання про понятій-
ний апарат бухгалтерського обліку, концепцію, внутрішню 
побудову, етапи становлення та розвитку «принципи 
й правила отримання, обробки, фіксації та передавання 
інформації, правил оцінки, ведення рахунків, критеріїв 
розмежування основних засобів та малоцінних і швидко-
зношуваних предметів, порядку нарахування амортизації 
і зносу, порядку обліку ремонтів, оцінки запасів та готової 
продукції, списання витрат майбутніх періодів, порядку 
визначення обсягу реалізації продукції» [9, с. 34]. 

До елементів системи бухгалтерського обліку 
М. С. Пушкар відносить носії інформації, рахунки, 
подвійний запис, оцінку господарських фактів, кальку-
ляцію, інвентаризацію, бухгалтерський баланс, звітність, 
регістри бухгалтерського обліку, форми обліку, способи 
обробки інформації [10, с. 42].

Розглядаючи питання методології бухгалтерського 
обліку, важливо розмежовувати методи дослідження від 
елементів методу бухгалтерського обліку. Л. М. Кін-
драцька вважає, що методологію фінансового обліку 
можна розглядати як сукупність принципів побудови кон-
кретних методик обліку … і формування узагальнених 
показників фінансової звітності. Методологію слід розу-
міти також як опис логічної системи взаємозв’язаних цілей 
та понять, що створюють підсистему фінансового обліку 
та звітності, поняття методології обліку є об’єднанням 
принципів, інструментів, процедур, що надалі формують 
основу конкретних облікових методик [11, с. 90, 148]. 

Відтак під методологією обліку дослідники пере-
важно розуміють науку про методи дослідження. 
Н. М. Малюга констатує, що методологія конкретизу-
ється до певної методики і техніки дій: «методологія 
бухгалтерського обліку є системою знань про основи 
та структуру бухгалтерської теорії, про підходи до спо-
стереження та реєстрації економічних явищ, узагаль-
нення інформації про них, способи отримання знань, 
які об’єктивно відображають дійсність, що постійно 
змінюється з розвитком суспільства. Методологія дозво-
ляє осмислити предмет полягає в її двоїстому характері: 
з одного боку, ми розглядаємо методологію, яка спрямо-
вана на дослідження предмета бухгалтерського обліку; 
з іншого боку, бухгалтерський облік як наука викорис-
товує загальну методологію науки, що досліджується, 
відновити історію та логіку його розвитку. Вона конкре-
тизується до певної методики (порядку використання 
методів) і техніки дій (прийомів). Методологія бухгал-
терського обліку є важливим інструментом регулювання 
економіки на всіх рівнях». Тобто під методологією бух-
галтерського обліку слід розуміти науку про методи 
наукового дослідження, тобто знання всієї сукупності 
прийомів і засобів теоретичного пізнання господарських 
явищ – об’єктів бухгалтерського обліку з точки зору їх 
законності, доцільності і достовірності [12, с. 91, 478].

Наявні погляди щодо цього питання можна узагаль-
нити так: методологія бухгалтерського обліку – це сукуп-
ність методів, прийомів для вивчення об’єкта, проте, без 
урахування інших компонентів методології, що виходять 
за межі сприйняття сталості. 
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Т. Г. Маренич пояснює систему бухгалтерського 
обліку як сукупність методологічних, методичних, орга-
нізаційних, техніко-технологічних, економічних засобів 
і методів, інструментів та важелів впливу на отримання та 
перетворення економічної інформації [13, с. 25]. 

Елементами системи бухгалтерського обліку є пред-
мет, суб’єкт, об’єкт дослідження, які взаємодіють у рамках 
цілісної системи, встановлюють між собою стійкий вну-
трішній зв’язок, формуючи структуру цієї системи, вва-
жає Т. А. Гоголь. Методологія бухгалтерського обліку – це 
«дослідження системи бухгалтерського обліку, за допомо-
гою комплексу методів і засобів, встановлення принципів 
і способів організації побудови теоретичної та практичної 
діяльності, встановлення внутрішньої впорядкованості окре-
мих елементів системи бухгалтерського обліку, узгоджених 
і впорядкованих між собою в часі та просторі» [14, с. 89–90]. 

Перевагою цієї теорії є уточнення поняття методоло-
гії бухгалтерського обліку, що виокремлює структурні 
елементи, етапи процесу, методи і способи дослідження 
та завдання. Більшість науковців схиляється до розгляду 
бухгалтерського обліку як системи, кожен з них пропонує 
власний склад елементів такої системи, застосовуючи при 
цьому різні підходи. 

За системним підходом кожна система складається 
з елементів, між якими утворюються стійкі зв’язки. Від-
повідно уточнення структури системи бухгалтерського 
обліку дозволяє визначити природу таких елементів та 
специфіку взаємозв’язків між ними.

Ю. А. Кузьмінський систему бухгалтерського обліку 
розглядає як сукупність методів та методик їх застосу-
вання, форм, за якими він ведеться: «метод бухгалтер-
ського обліку як …послідовне застосування пар методів: 
документації та інвентаризації, оцінки та калькуляції, 
рахунків та подвійного запису, балансу і звітності для 
моделювання предмета і відображення інформації про 
нього» [15, с. 9–11]. 

Як стверджує Л. О. Чайковська, призначення мето-
дології бухгалтерського обліку як складної, динамічної, 
цілісної системи способів і прийомів різних рівнів поля-
гає в тому, щоб на основі відповідних принципів (припу-
щень і вимог) забезпечити побудову ефективної системи 
бухгалтерського обліку, розвиток тих чи інших прийо-
мів обробки облікової інформації [16, с. 14]. Відповідно, 
виходячи з концепції системоутворення методологія бух-
галтерського обліку повинна розглядатися в якості само-
стійної облікової підсистеми. 

Методологія являє собою філософське вчення про 
метод пізнання і перетворення дійсності; використання 
принципів світогляду до процесу пізнання. Поняття 
«методологія», згідно М. В. Корягіну та П. О. Куцику, 
має два основні значення: система визначених способів та 
прийомів, які застосовуються в тій чи іншій сфері діяль-
ності, вчення про цю систему, загальна теорія методу, 
теорія в дії. Методологія бухгалтерського обліку здійснює 
безпосередній вплив на практику обліку шляхом розвитку 
та видозміни методів, прийомів, способів та підходів до 
виконання облікових процедур. Для забезпечення ефек-
тивного функціонування облікової системи, методоло-
гічний інструментарій потребує глибокого дослідження 
і системного визначення [17, с. 14–15].

Перевагою цієї теорії є уточнення поняття методоло-
гії бухгалтерського обліку, що виокремлює структурні 
елементи, етапи процесу, методи і способи дослідження 
та завдання. Більшість науковців схиляється до розгляду 
бухгалтерського обліку як системи, кожен з них пропонує 
власний склад елементів такої системи, застосовуючи при 
цьому різні підходи. 

Розвиток інформаційних технологій та їх активне впро-
вадження в середовище бухгалтерського обліку сприяло 
видозміні підходу до трактування бухгалтерського обліку як 
системи. Зокрема, В. Ф. Палій та Я. В. Соколов наголошу-
ють, що бухгалтерський облік можна розглядати виключно 
як систему: по-перше, він базується на певних постулатах; 
по-друге, висновки, які можна зробити з його даних, випли-
вають безпосередньо з життя, з цих постулатів; і по-третє, 
бухгалтерський облік показує і може показувати не що було 
і що буде в господарстві, а тільки те, що отримало відобра-
ження під час виконання умов постулатів [18]. В. Ф. Палій 
та Я. В. Соколов акцентують увагу на процесах реєстрації, 
групування та інтерпретації даних (аналізу). 

Є. В. Мних зміст бухгалтерського обліку розкриває як 
сукупність процесів спостереження, вимірювання, реє-
страції, групування й узагальнення фактів господарської 
діяльності [19, с. 360]. 

Тріаду таких методів бухгалтерського обліку запро-
поновано в праці О. А. Лаговської. Досліджуючи дане 
питання, О. А. Лаговська запропонувала розглядати 
методи бухгалтерського обліку у вигляді тріади [20, с. 266].

Тріада методів бухгалтерського обліку
1) філософські методи окреслюють загальні принципи 

дослідження та не мають безпосереднього зв’язку з пред-
метом бухгалтерського обліку та його специфікою (діалек-
тичний, метафізичний, аналітичний, феноменологічний, 
герменевтичний, раціоналізм, ірраціоналізм тощо);

2) загальнонаукові методи застосовуються у всіх 
науках, однак їх використання відбувається на певних 
етапах наукового пізнання. Загалом, дані методи можна 
класифікувати залежно від рівнів пізнання на 3 групи: 
методи емпіричного рівня дослідження (спостереження, 
вимірювання, опис, експеримент тощо), методи теоре-
тичного рівня дослідження (аксіоматизація, ідеалізація, 
сходження від абстрактного до конкретного, історичний, 
логічний тощо) та теоретико-емпіричні методи (формалі-
зація, узагальнення, аналогія, моделювання, індуктивний 
метод, дедуктивний метод, аналіз, синтез);

3) приватно-наукові методи, що застосовуються 
в бухгалтерському обліку, можна представити в розрізі 
двох рівнів: методологічної інтеграції та іманентному 
(обмеженому предметом вивчення).

Таким чином, методологічний інструментарій бухгал-
терського обліку є сукупністю філософських, загально-
наукових та приватно-наукових методів, які в сукупності 
складають багаторівневу концепцію методів бухгалтер-
ського обліку. У процесі відображення господарської 
діяльності економічного суб’єкта використовують методи 
індукції (від часткового до загального, від окремих фактів 
до узагальнення) та дедукції (від загального до частко-
вого, від загальних суджень до окремих або інших висно-
вків). У практиці бухгалтерського обліку більше при-
кладів індукції, оскільки господарські операції спочатку 
розкривають зміст мікропроцесів і лише потім відбува-
ється їх групування й узагальнення у звітності. Методи 
індукції і дедукції тісно пов’язані з методичними прийо-
мами: синтезом та аналізом, які відповідно виявляються 
в синтетичному та аналітичному обліках [20, с. 266–267].

Для О. В. Павелко розкриття сутності бухгалтерського 
обліку, використовує загальнонаукові методи: діалектич-
ний, історичний та системний підходи, метод індукції та 
дедукції. Діалектичний метод дає змогу вивчати облік 
у сукупності процесів, що видозмінюються та взаємоза-
лежні; історичний підхід розглядає облік як продукт істо-
ричного становлення та розвитку потреб людини і сус-
пільства; системний підхід визначає облік як внутрішньо 
структурований і організований об’єкт [21, с. 384].
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Власне відправною точкою у розв’язанні методологіч-
них проблем обліку, алгоритмом наукового пошуку, згідно 
Н. А. Канцедал, можна представити наступним чином: 

1) обґрунтування умов, що спричиняють методоло-
гічну проблему; 

2) уточнення відповідного об’єкта обліку; 
3) ідентифікація особливостей визнання об’єкта 

обліку, а також кількісних та якісних параметрів, що 
мають суттєвий вплив на його оцінку; 

4) дослідження актуальних законодавчих вимог, якими 
регламентується облік такого об’єкта; 

5) дослідження інституційного середовища об’єкта 
обліку (економічної та соціальної значимості об’єкта з точки 
зору вимог, потреби у інформації й економічного інтересу 
окремих інститутів, ступеня впливу інститутів на об’єкт); 

6) розробка нових науково обґрунтованих способів 
облікового відображення об’єкта та пов’язаних з ним 
фактів господарського життя з дотриманням принципу 
взаємодії та взаємозалежності елементів методу бухгал-
терського обліку; 

7) дослідження відповідності таких розробок законо-
давчим нормам та оцінка реальності їх практичного засто-
сування; 

8) систематизація пропозицій, обґрунтування ефек-
тивності пропонованих нововведень та їх практичної зна-
чимості [22, с. 17].

У методології наукових досліджень виділяють два 
рівня пізнання: 

1) теоретичний – висунення і розвиток наукових гіпо-
тез і теорій, формулювання законів та виведення з них 
логічних наслідків, зіставлення різних гіпотез і теорій; 

2) емпіричний – спостереження і дослідження кон-
кретних явищ, експеримент, а також групування, кла-
сифікація та опис результатів дослідження. Як зазначає 
С. Ф. Легенчук [23, с. 206], емпіричні методи орієнтовані 
на дослідження зовнішніх зв’язків і сторін об’єктів, явищ 
і залежностей між ними, в результаті чого виявляються 
емпіричні залежності. 

Визначальною особливістю емпіричного дослідження 
є безпосередня практична взаємодія з об’єктом, що 
вивчається, чуттєвий контакт, внаслідок чого пізнається 
природа об’єкта, його властивості і особливості. У тео-
ретичному дослідженні відсутня безпосередня взаємодія 
з об’єктами, відбувається опосередковане дослідження на 
основі мисленнєвого експерименту, а не реального. Тео-
ретичним методам притаманна понятійна реконструкція, 
яка передбачає перетворення емпіричних об’єктів на тео-
ретичні ідеальні об’єкти, з яких в подальшому може бути 
сконструйована теоретична чи концептуальна модель. 

Згідно С. В. Свірко, методика – сукупність взаємо-
пов’язаних способів та прийомів доцільного проведення 
будь-якої роботи; методологія – вчення про науковий 
метод пізнання і перетворення світу, його філософська, 
теоретична основа; сукупність прийомів дослідження, що 
застосовуються в будь-якій науці відповідно до специфіки 
об’єкта їх пізнання; практика – діяльність людей, спрямо-
вана на перетворення матеріального світу; теорія – логічне 
узагальнення досвіду, суспільної практики, яке ґрунту-
ється на глибокому проникненні в суть досліджуваного 
явища та розкриває його закономірності; учення про певну 
сукупність явищ, галузь знань, створене на підставі такого 
узагальнення; сукупність узагальнених положень, які ста-
новлять певну науку чи розділ науки. Проекція цих катего-
рій на бухгалтерський облік здійснюється під кутом суми 
пізнавального та виконавчого векторів, які в сукупності 
їх впливу формують уявлення про цю складну систему як 
певний вид діяльності та галузь науки одночасно [24].

Зупинимось на питанні розмежування категорій «тео-
рія», «методологія», «методика» та «практика бухгалтер-
ського обліку», які мають різний ступінь узагальнення 
і деякою мірою відірваний від контексту системи бухгал-
терського обліку. Недоліки наведених визначень можна 
пояснити, згідно Т. Г. Камінської, використанням авто-
рами в дослідженні елементів індуктивного мислення, яке 
реалізується в розгляді даних функціональних понять від 
первісних до загальних [25, с. 362]. 

Одним з напрямів розвитку бухгалтерського обліку та 
його методології є виділення у складі загальної системи 
окремих облікових підсистем фінансового, управлін-
ського, податкового обліку (податкових розрахунків), ста-
тистичного обліку. Така тенденція має переважно прак-
тичне спрямування та обумовлена необхідністю в межах 
господарюючого суб’єкта організовувати бухгалтер-
ський облік таким чином, щоб забезпечити інформаційні 
потреби управлінського персоналу, акціонерів, інвесторів, 
фінансових установ, державних органів в цілях оподатку-
вання, а також в цілях статистичного зведення даних.

Поділ загальної системи бухгалтерського обліку та 
самостійний розвиток його підсистем має як прибічників, 
так і супротивників. Вчені, що підтримують такий поділ 
зауважують на появі якісно відмінних груп користувачів 
інформації, які потребують організації окремих інформа-
ційних систем з використанням власних методів збору та 
обробки інформації, регістрів і форм для зведення даних, 
формуванням особливих звітів. Вказані підсистеми бух-
галтерського обліку науковці називають його видами, 
хоча в нормативних документах такий поділ на види не 
затверджений [25, с. 370]. 

Супротивники такого поділу говорять про його умов-
ність, оскільки фінансовий, управлінський, податковий, 
статистичний облік в переважній більшості випадків 
ведеться на підприємстві єдиним структурним підрозді-
лом – бухгалтерською службою, вказані підсистеми базу-
ються на одних і тих же первинних документах, та лише 
в своєму поєднанні формують повну й детальну інфор-
мацію про стан і результати діяльності підприємства та 
надають відомості, які можуть бути належним обґрунту-
ванням управлінських рішень.

Незважаючи на те, що більшість науковців схиляється 
до розгляду бухгалтерського обліку як системи, кожен 
з них пропонує власний склад елементів такої системи.

Згідно теорії системного аналізу, система складається 
з підсистем, які, в свою чергу, можна розкладати на ком-
поненти та елементи, що характеризуються наявністю 
внутрішніх та зовнішніх зав’язків. Враховуючи історич-
ний процес формування системи бухгалтерського обліку 
та сучасних трансформацій у ній, в якості головних скла-
дових облікової системи слід розглядати теоретичну, 
методологічну, практичну й організаційну. Теоретична 
підсистема системи бухгалтерського обліку містить такі 
елементи, як понятійний апарат, класифікації об’єктів 
обліку, історичні аспекти становлення та розвитку бухгал-
терського обліку, облікові концепції, економічні підходи 
та теорії, парадигми [25, с. 370]. 

Висновки. Методологія бухгалтерського обліку, його 
наукова інтерпретація стали метою дослідження. Мето-
дологія бухгалтерського обліку – це комплексне, дина-
мічне поняття, основним компонентами якого є: предмет 
бухгалтерського обліку, об’єкти бухгалтерського обліку, 
функції бухгалтерського обліку, метод бухгалтерського 
обліку та його елементи. 

Як самостійна галузь наукових знань, бухгалтерський 
облік має власні спеціальні методи, що забезпечують 
виконання його завдань, дослідження предмета обліку 
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та вивчення об’єктів. Спеціальні методи бухгалтерського 
обліку, які властиві виключно цій науці, включають доку-
ментування, оцінку, калькулювання, рахунки і подвійний 
запис. Вони складаються з елементів, при цьому метод не 
можна розглядати як сукупність прийомів та способів, їх 
слід вивчати як систему зі складними багаторівневими 
зворотними зв’язками. 

Загалом автори, науковці поділяють підходи до побу-
дови методології бухгалтерського обліку на процедурний 

та адитивний. Спостерігається виділення різних підходів 
до побудови методології бухгалтерського обліку. Кожен 
з них має власну специфіку визначення методологічних 
складових і розкриття їх змісту, що пов’язане з вибором 
характеру розкриття структури облікової методології та 
визначення її складових. 

Методологія – це сукупність прийомів дослідження, 
що застосовуються в науці; вчення про методи пізнання 
та перетворення дійсності. 
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GENESIS OF SCIENTIFIC INTERPRETATION “METHODOLOGY OF ACCOUNTING”
Summary. The concepts of "theory", "methodology", "methodology" have been identified within the framework of such 

an instrument of epistemology, which is scientific terminology. Epistemology is a theory of scientific knowledge, one of the 
components of philosophy. It studies the laws and possibilities of cognition, explores the steps, forms, methods and means of 
the process of cognition, conditions and criteria for the truth of scientific knowledge. And methodology is part of epistemology, 
which studies the process of scientific activity. The method as a "path to something", a way to achieve, a set of cognitive opera-
tions, actions, procedures, rules, techniques, norms of knowledge, is aimed at finding the truth, encourages movement towards 
the goal and aims to solve specific problems and achieve desired results. Methods are elements of the accounting methodology 
and at the same time are the implementation of tasks that face the accounting system and are made possible by their use. Spiri-
tual or practical human activity, cognitive or transformative, individual or collective, ie the development of the world by man, 
is always accompanied by the use of certain methods. Methodological function is one of the main functions of philosophical 
theory. The article presents the scientific understanding of some scientists on the methodology of accounting. The evolution of 
elements of the accounting method is investigated in the article. The concept of method is revealed in different ways in textbooks 
and textbooks on accounting theory. Some authors understand the method of accounting as a set of techniques and methods by 
which accounting is carried out. Other methods of accounting are presented as a system of such techniques, only list and de-
scribe in detail its components. Accounting methodology is the fundamental basis and basis for the development of accounting 
science. The accounting methodology needs to be thoroughly transformed and modified. Individual elements of the method of 
accounting are not independent, isolated from others, but on the contrary are organically interconnected, are in continuous inter-
action and constitute the method of accounting only in its unity. The use of a system of such methodological tools as principles, 
methods, techniques, techniques and procedures allows to reveal the content and nature of the study of the subject of accounting.

Key words: methodology, accounting, system, theory, method, science, conceptual apparatus, concept, philosophy, prob-
lem, scientific search algorithm.


